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Ortsteilrat Salomonsborn Erfurt, 23.09.2019 

OR SAL/007/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Salomonsborn am 12.09.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Dionysiusgasse 1, 99090 

Erfurt-Salomonsborn  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Landherr 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Einwohnerfragestunde  

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 5.1. Vergabe von Mitteln nach § 16 Ortsteilverfassung -

Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. 

1671/19 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhaus 

1672/19 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

 6.1. Förderung der Vereine durch die Sparkasse Mittelthürin-

gen 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.08.2019 

 

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Tagesordnung ist mit der Einladung bekannt gegeben worden. Anträge auf Änderung 

werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. Es wird nach dieser 

verfahren.  

 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben.  

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen vor.  

 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe von Mitteln nach § 16 Ortsteilverfassung -

Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. 

1671/19 

   

beschlossen Ja 7  Nein 1   

 

Beschluss: 

Die Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. erhält gemäß § 17, Anlage 5 der Hauptsatzung, 

(Ortsteilverfassung) zur Unterstützung der Vereinstätigkeit 150,00 Euro für u.a. die An-

schaffung von zwei Heizstrahlern, für Veranstaltungen der Kirmesgesellschaft. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhaus 

1672/19 

   

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 4(3) i.V.m. § 8(b), Anlage 5 der Hauptsatzung (Ortsteilverfassung) der Stadt 

Erfurt, werden für den Erwerb von beweglichem Anlagevermögen für das Bürgerhaus Salo-

monsborn finanzielle Mittel in Höhe von 500,00 Euro zur Verfügung gestellt. 

Die finanziellen Mittel werden für die Anschaffung eines Faltpavillons mit Zubehör für das 

Bürgerhaus eingesetzt. 

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Ein Ortsteilratsmitglied fragte, ob die Bekanntmachung für künftige Ortsteilratssitzungen 

im Schaukasten größer gestaltet werden könnten. Auch soll ersichtlicher sein, dass Bürger 

die Möglichkeit haben an der öffentlichen Sitzung teilzunehmen und Einwohnerfragen zu 

stellen. 

Da dies nicht möglich ist, machte der Ortsteilrat den Vorschlag dies im Infoborn bekannt 

zu geben. Darin werden alle Termine der künftigen Sitzungen mit dem Hinweis für Bürger 

zur Einwohnerfragestunde kommen zu können veröffentlicht. 

 

Es wurde festgestellt, dass die Wanderweghinweisschilder nach Schaderode, Tiefthaler 

Grenze/Kronenburgstraße defekt und heruntergefallen sind. 

Dies wurde dem zuständigem Amt weitergeleitet. 

 

Die gewünschten Verkehrsspiegel wurden durch den Ortsteilrat in eine Karte eingezeich-

net. 

Diese wurde an das Tiefbau- und Verkehrsamt weitergeleitet.  

 

Im Rahmen der Leader-Förderung stimmte die Ortsteilbürgermeisterin das Vorhaben "Lü-

ckenschluss Radweganbindung Salomonsborn“ mit der Stadt Erfurt ab. Die Maßnahme 

kann durch die regionale Aktionsgruppe (RAG) Gotha-Ilm-Kreis-Erfurt nicht ausgewählt 

werden, da Salomonsborn außerhalb des Fördergebietes liegt. 

Um die Situation mit der Radweganbindung in Salomonsborn zu erläutern, wird die Rad-

verkehrsbeauftragte  des Tiefbau- und Verkehrsamtes (Radverkehr) zu einem Vororttermin 

eingeladen. 

 

Auf dem Friedhof ist es mehrfach zu Beschädigungen von Gräbern und Diebstahl von Grab-

schmuck gekommen. 

Die Ortsteilbürgermeisterin hat Anzeige erstattet.  

 

  

 

 6.1. Förderung der Vereine durch die Sparkasse Mittelthürin-

gen 

 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informierte über die Möglichkeit der Förderung der Vereine 

durch die Sparkasse Mittelthüringen und  wird Vorschläge für Salomonsborn mit den Ver-

einsvorsitzenden abstimmen.  
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 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.08.2019 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist mit der Einladung versandt worden. 

Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt.  

 

 8. Informationen  

   

Sanierung Sportplatzweg: 

- durch das zuständige Amt wird Vorort geprüft, ob und in welchem Ausmaß der 

Sportplatzweg saniert werden kann. 

Basketballkorb: 

- es ist geplant, den Untergrund mit speziellen Gummimatten auszustatten. Dies 

wird preisgünstiger, wenn Vereine aus Salomonsborn ihre Mithilfe anbieten. 

Bürger in der Sprechstunde: 

- in der heutigen Sprechstunde, sprach der Vorsitzende des Kirchenvereins vor. Er er-

läuterte die derzeitige Situation beim Überfahren der Zufahrt zur Kirche. Es gibt 

Probleme bei den Eigentumsverhältnissen, bzw. mit dem Nutzungsrecht, weil der-

zeit noch ein Umlegungsverfahren läuft. 

- der Anwohner der sein Grundstück an dieser Zufahrt hat, sprach ebenfalls heute in 

der Sprechstunde vor und erläuterte die Situation aus seiner Sicht. 

 

Es wird um Stellungnahme des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung 

gebeten. 

Wo ist das wandern noch möglich?: 

- Die E-Mail mit diesem Betreff wurde am 09.09.2019 an die Ortsteilbürgermeisterin 

und an die Ortsteilbetreuung gesendet. Eine Einwohnerin von Salomonsborn be-

schwert sich darin über die Zustände der Wander- und Wirtschaftswege. Sie hat 

diese Mail gleichzeitig auch an das Umwelt- und Naturschutzamt weiter geleitet. 

Das Garten- und Friedhofsamt wurde ebenfalls durch die Ortsteilbetreuung infor-

miert. 

2. Workshop Nahverkehrsplan ab 2020: 

- Die Angebotskriterien für den Ortsteil Salomonsborn haben sich  gegenüber dem 

Nahverkehrsplan 2015 nicht geändert. Die Ortsteilbürgermeisterin äußerte den 

Wunsch nach verbesserten Möglichkeiten zur Mitnahme von Fahrrädern im ÖPNV 

sowie gesicherte Fahrradabstellmöglichkeiten an der Haltestelle in Salomonsborn 

durch Radbügel. Weiterhin sprach sie die langen Wege z.B. von der Tiefthaler Gren-

ze zur Haltestelle kritisch an. Die älter werdende Bevölkerung im Ortsteil wird zu-

nehmend mobilitätseinschränkend bewertet. Durch die Verwaltung werden dazu 

bürgerschaftliche Initiativen, wie z.B. Bürgerbus oder Mitfahrbank angeregt, die in 

den Ortsteilen diskutiert werden sollten. Sie fragte auch nach zusätzlichen Angebo-

ten in den Abendstunden und an den Wochenenden. 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Salomonsborn vom 12.09.2019 Seite 5 von 5 
 

Vorschlag des Ortsteilrates: Fahrradbügel eventuell auf einem der Parkplätze vor 

der Gaststätte "Hohe Warte" anzubringen. 

Sonnensegel auf dem Spielplatz: 

- Diesbezüglich findet am 25.09.22019 um 15:00 Uhr ein Vororttermin mit der zu-

ständigen Mitarbeiterin des Garten- und Friedhofsamtes statt. 

Thüringer Demokratiepreis 2019: 

In diesem Jahr gibt es keine Vorschläge des Ortsteilrates für den Thüringer Demokratie-

preis.  

 

  

 

 

 

gez. Landherr gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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